BANATSKI FORUM – MEĐUNARODNA KONFERENCIJA
ZRENJANIN 31. maj 2001
Preko sto reprezentativnih učesnika međunarodne konferencije EUROREGIONALIZAM - PROSPERITETNA BUDUĆNOST JEDNAKODOSTUPNA SVIM GRAĐANIMA EVROPE u radnoj i konstruktivnoj atmosferi razumevanja i uvažavanja različitih interesa, donelo je sledeće Zaključke koji će biti okvir za dalje delovanje i kao takvi, prosleđeni svima zainteresovanima i drugima koji mogu uticati na pozitivno rešenje pitanja prekogranične regije Banat.

PRIORITETI I CILJEVI ZA BANATSKU REGIJU

Jedna od posebnih karakteristika regije Banat je kulturna različitost na malom prostoru usled čega se ovo područje može smatrati pokusnim vrtom evropskog ujedinjavanja. Ova različitost stvara barijere ali i otvara nove mogućnosti. Zadatak Banatskog regiona je da razgrađuje te barijere i da iskoristi postojeće mogućnosti. Uprkos napredovanju procesa integracije, svi pogranični regioni još uvek osećaju posledice istorijski uslovljenih barijera što ih sa sobom donose granice i time uzrokovanog perifernog položaja. Nacionalne granice su još uvek sistemske granice koje prolaze kroz najrazličitije oblasti. Zbog toga Banatski region i u budućnosti treba da teži ostvarivanju sledećih globalnih ciljeva:

· prevazilaženje barijera izazvanih granicama i usklađivanje razlika koje na administrativnom planu postoje između nacionalnih sistema;

· uspostavljanje Banatskog regiona kao zaokruženog ekonomskog područja i spone između istočne i zapadne Evrope s jedne strane, i severa (Karpata) i juga (Balkana) sa druge strane.

PRIORITETI I MERE

Banatski Forum predlaže pet prioriteta koji će se detaljnije razraditi u pet radnih grupa. 

Ovi prioriteti i mere su:

1. Poboljšanje fizičke infrastrukture

1.1 poboljŠanje radnog okruženja

1.2 poboljŠanje prekograničnog saobraćaja

2. Unapređenje ekonomske, naučne i tehnološke saradnje

2.1 unapređenje inovativnog preduzetniŠtva

2.2 turizam

3. Zaštita čovekove okoline

3.1 zaštita životne sredine i prirode

3.2 razvoj sela

3.3 popravljanje kvaliteta vode u vodoprivredi

4. Razvoj i korišćenje ljudskih potencijala

4.1 pospešivanje prekograničnog tržišta rada

4.2 obrazovanje i stručno usavršavanje

5. Unapređenje društvene integracije

5.1 unapređenje prekogranične saradnje nevladinih organizacija

5.2 unapređenje kulturnog identiteta

5.3 saradnja između socijalnih ustanova

5.4 saradnja javnih uprava

ORGANIZACIJA

Prihvaćen je predlog je da se osnuje pet međunarodnih radnih grupa i imenuje pet predsednika. Tih pet predsednika će do kraja tekuće 2001. godine podneti izveštaje predsedniku Banatskog foruma o rezultatima svojih radnih grupa. Ti izveštaji će sadržati potencijale, perspektive, želje i probleme vezane za postavljene prioritete i mere.

Ovi zaključci su prosleđeni opštoj javnosti, medijima i svima zainteresovanima.
